# 打造 G50 "长三角数字干线"推动数字经济带建设 ——以上海市青浦区为例

# 林艳玉

# 中共上海市青浦区委党校

随着科技发展新时代的来临,数字经济作为一种新的经济形态,将加快经济高质量发展,实现经济发展的弯道超车。2021年3月31日,在上海市政府新闻办"五个新城"系列新闻发布会上,介绍了青浦新城规划建设的相关情况,在产业方面,青浦将依托上海东西发展轴上数字信息产业集聚的优势,沿G50高速打造一条"长三角数字干线",力争形成一条万亿级的数字经济发展带。

青浦区作为 G50 高速长三角区域的重要节点,将向东加强与张江科技城联动,向西加强与长三角沿线城市对接,中间加强 虹桥国际开放枢纽、青浦新城和长三角生态绿色一体化示范区(以下简称"示范区")的串联,推动数字经济带建设,担当起长三角区域一体化数字经济发展领跑者的角色。

# 一、数字经济带建设的基础和优势

G50 沪渝高速作为中国高速公路网重要干线之一,途经上海青浦、江苏苏州、浙江湖州和安徽的宣城、芜湖、铜陵、池州、安庆等城市。G50 高速横贯上海青浦东西部,国际进口博览会国家会展中心、朱家角古镇、示范区之一的青浦金泽镇均位于G50 高速沿线。与G50 高速相互连接的沪青平公路、轨道交通 17 号线作为资源承载的重要轴带,将助力推动青浦区万亿级数字经济带建设。

#### (一) 数字经济产业稳步发展

打造 G50"长三角数字干线",是基于青浦城市核心功能的现实考虑,沿线发展轴上部分节点已经颇具显示度。

2020 年,青浦区的软件信息服务业累计销售额达 829.9 亿元,税收近 17 亿元。近五年来,软件信息服务业销售额变化率均呈现增长态势,累计复合增长率超过 35%; 人工智能产业发展稳步推进,推动了哈工大人工智能产业园建设,目前落户企业 80家、院士专家工作站 38家。在 5G基础设施建设方面,青浦区开通 5G基站 1537个。在基础信息系统开发方面,"北斗社区通"的红黄绿管理机制,助推了社区基层治理创新;"幸福云"智慧社区全景应用系统融通"一网通办、一网统管、社区云",提升了社区管理能级。

同时,青浦区数字经济产业的布局已逐步形成。在 G50 沿线的青浦东部节点,中国北斗产业技术创新西虹桥基地已运行数年,关联和引领上中下游企业 100 多家,表现突出,在电子信息技术和软件行业的优势明显。2020年,在新冠肺炎疫情冲击下,北斗西虹桥基地仍实现营业收入 30 亿元,税收 1.5 亿元,表现出较强的竞争力;同年,市西软件园引进网易上海国际文创项目,总投资 50 亿元,成为集聚高端文创产业的重要载体。2019年,华为青浦研发基地落户青浦金泽,成为 G50 沿线的又一重要节点。2021年 5月,青浦区与长三角投资(上海)有限公司签订《西岑科创中心(西片区)项目开发建设合作框架协议》及备忘录,

建设世界级科创小镇。依托 G50 "长三角数字干线",结合轨道交通 17 号线,可构建科技研发、商业服务和社区生活为一体的复合型产业创新区。

#### (二)建设数字经济带的战略优势

示范区的探索建设,是提高资源配置效率的有益尝试。青浦区作为示范区先行先试的成员之一,有着进博会永久举办地和 长三角区域协同发展两大战略优势。一方面,青浦区依托上海优质的投融资环境和市场体制机制优势,借助进博会这一国际化 平台,可有效吸引优质龙头企业落地;另一方面,上海已形成较为成熟的浦东金桥软件园,在产业布局上,青浦区的市西软件 信息园将成为上海软件和信息服务业产业增长的有效补充,集聚长三角区域的数字信息类企业。与东部其他省市的竞争中,青 浦区的战略优势明显,为发展数字经济产业打下了坚实基石。

青浦区落实上海市委、市政府关于"五个新城"规划建设的战略布局,编制了《青浦新城"十四五"规划建设行动方案》,方案提出"两带融城"的空间布局。即发挥青浦新城重点廊道与轴带的集聚引领作用,依托新基建推动 G50 打造长三角第一条全数字化高速公路,再推动 G50 沿线城市打造长三角智慧互联的城市治理共同体,最终集聚形成长三角 G50 沿线万亿级数字产业经济带。加强 G50 数字经济带发展的战略规划,提升区域产业链的竞争力和现代化水平,让青浦区的数字经济产业在竞争中赢得主动。

#### (三)建设数字经济带的要素优势

高速公路沿线是物流、信息流、数据流等资源要素的重要集聚线路,青浦区地处江苏、浙江、上海三者的交通要道,而 G50 高速不仅是横穿青浦区东西部的重要交通线,也是串联起示范区的重要一环。得天独厚的区位优势和 G50 交通干线,可以吸引国际、国内数字信息类企业的投资,便于企业集聚、沿线的信息交流和产业链成型,促进产品贸易。长三角区域一体化已有这方面成功的先例,比如上海市松江区依托 G60 科创走廊,已在深化产业集聚布局、区域基础设施互联互通上走在前列。

土地问题已经成为长三角地区经济发展的瓶颈难题。青浦区有土地资源优势,为企业进驻提供可能性,可满足数字产业的空间土地承载需求。利用土地资源,一方面可以吸纳想进入上海的我国港澳台和其他外部资本,投资数字产业;另一方面也可以利用青浦区的市西软件信息园,承接大的数字企业生产基地转移和进行新项目开发。

数字产业的发展离不开中高端人才的引进和培养。在人才专项政策中,青浦区已经制定《青浦区人才开发激励办法》《青浦区关于促进创新创业人才发展的暂行办法》等,如对专业技术人才给予现金和住房补贴吸引人才落户青浦。目前青浦已经形成"青峰"人才政策体系。数字经济产业作为 G50 "长三角数字干线"的新兴业态和先导产业,青浦区的人才政策将为经济带建设提供人才支撑。

# 二、数字经济带建设的制约因素

# (一) 东西向数字经济发展不平衡

一方面,青浦区产业主要分布在青东、青中、青西三大区域。三者侧重不一,其中青东以徐泾镇和华新镇的信息产业和物流产业为主,青中以青浦工业园区制造业为主,青西则重点发展绿色生态服务业。在资源分布上,青东有成熟的北斗创新基地、市西软件园、中国移动长三角一体化 5G 生态谷等,产业基础好。而青西的数字经济产业处在起步阶段,二者联动性有待加强。此外,上海与江苏、浙江的数据资源智慧化管理上,分别有"一网通办""不见面审批""最多跑一次"改革,示范区内的数据互联互通依然存在行政壁垒,数据资源共享仍有阻力。

#### (二) 示范区内三地产业发展阶段迥异

作为近年来逐渐成长并成熟起来的数字信息技术,具有不断打破传统业态发展的可能性。以示范区主导产业为例,青浦区力推"三大两高一特色"主导产业体系,其中,"三大"指大会展、大商贸、大物流,"两高"指高端智能制造、高端信息,"一特色"指文旅商健康产业。而嘉善县正逐步形成电子信息、先进装备制造两大主导产业,吴江区已形成丝绸纺织、装备制造、光电缆和电子信息四大主导产业。对比可见,三地的主导产业中,电子信息业和装备制造业相近,占示范区规模以上产值的比重分别为 17%和 20%。就产业发展阶段而言,青浦区处在以现代服务业为主导、先进制造业为支撑的后工业化阶段,嘉善县则仍处在以制造业为主导的工业化阶段,吴江区则处于制造业和服务业并驾齐驱的阶段。迥异的产业发展阶段,将制约 G50 "长三角数字干线"数字产业发展,提高企业的搜寻成本和落户成本。

## (三) 数字经济与实体经济融合不足

G50 沿线的传统物流业,"互联网+"的理念相对比较缺乏。2020 年 12 月,首届中国供应链管理年会举办,"长三角产业链供应链大数据平台"项目启动,力求服务长三角实体经济、金融机构、双创企业和政府政策创新。但由于数据平台的建设需要大量的资金,实体物流行业具有基数大、投入产出周期长、仓储成本高等特点,现有物流企业的数字化运行水平低。以沿线的青浦东部为例,中通、圆通、韵达总部均在该区域,是青浦区第一个千亿产业集群,但由于目前传统快递物流业与数字技术融合不够,产业数字化水平低。

# 三、对策思考

## (一) 加大东西向联动,谋划整体战略布局

数字产业不同于传统制造业,产业链条宽度广,空间跨度大。无论是前期开发研究还是后期的信息化服务,产业链条对各个环节要素资源水平的要求都比较高。青浦区需要立足产业发展现状,加强统筹,清晰谋划,不可追求速度,盲目"补链""延链"。具体操作上,拟聚焦 G50"长三角数字干线"已有一定产业基础和产业链的重要领域,总结青浦东部北斗产业技术创新西虹桥基地的产业链的成熟经验,有针对性地进行区域"强链"。发挥青浦西部华为研发中心的先导优势,探索符合产业发展、适合青浦实际的战略布局,盘活周边电子信息数字产业。青浦区内东西部要主动联系和互动,形成"相互联动、科技共享、产业并进"的数字产业发展格局。考虑到东西向数字经济发展不平衡,同时需要构建与区域产业布局相匹配的政策,严格遵循企业为主体、市场为导向的客观规律,为企业营造一个自由的创新环境。比如,东部重点向外吸收和引进国内外大型互联网企业,增加独角兽企业数量,西部对注册的数字经济入驻企业给予税收减免和政策优惠,放宽企业的投融资要求,降低企业入驻门槛,让沿线企业在青浦发展有存在感、获得感。

#### (二) 立足产业发展阶段,加大一体化区域协作力度

长三角区域一体化发展战略是难得的机遇,青浦区要积极融入外部产业链分工合作,以更开放的思想、更广阔的胸襟,加快"拉手"而不是"松手",加快协同发展而不是"独树一帜"。针对示范区内不同的产业发展阶段,注重产业上中下游的联动合作,加强青浦区、吴江区的跨区域协同合作,从更高层面统筹制定数字产业链一体化布局发展战略,从体制机制角度引导资源高效集聚。构建区域数字经济的专业管理办公室,分析 G50 "长三角数字干线"产业发展的新情况、新问题、新变化,建立数字风险防控机制。以示范区为例,吴江区和青浦区的主导产业中,均有电子信息和装备制造业,在分工协作方面,要促进形成区域上下游产业链的企业优势互补,提升整个数字产业链水平。青浦区可整合上海高校科研优势,进行前期的电子信息研发投入,依托吴江区成熟的制造业产业链,推动科技成果转化。同时要根据产业发展特点,着重发展 G50 沿线的 AI 人工智能、软件信息等互联网类数字型产业,加速培育数字信息技术与物流企业的结合,使传统物流业向智慧物流、在线物流等场景类产业转变。

另外, G50 沿线有条件打造长三角智慧互联的城市治理共同体, 在城市运行上大力提升"一网通办、一网统管"的治理效能。如通过启用长三角"一网通办"服务专用章的电子印章, 可实现青浦、嘉善两地之间的异地收件双向互通可办。"一网统管"融合指挥系统可整合视频会商、通讯指挥、GIS 地理定位系统实现资源的统筹, 便于资源的集中使用, 提升工作效率。

### (三)探寻新增长点,推进数字技术与实体经济的融合

要促进数字技术与实体经济的融合发展,以新的经济增长点突破企业生产边界,提高资源要素的边际效率。要积极探索研究数字技术与实体经济的融合,推进长三角一体化区域农业、制造业和服务业的转型升级。其一,借助现有"一网通办"数据化平台,整合 G50 高速沿线数字化企业,打造统一的数字经济服务智慧平台,形成长三角一体化示范区数据库,促进信息数据的互联互通,避免企业由于信息不充分带来的交易成本和时间成本上涨。其二,充分发挥上海高校和科研院所的优势,加大数字经济企业与高校、科研院所的合作。比如可以成立长三角数字经济联盟,对区域内数字经济发展进行产学研分析,特别是对数字经济发展贡献杰出的企业、研究机构、人才等予以奖励。其三,加大数字经济企业与传统物流企业之间的合作交流与融合。利用数字经济企业的技术为传统物流行业提供技术支持,创新管理运营模式,推动物流业的转型升级;同时提升数字技术应用的广度、深度和能级,为数字经济产业提供数字在线服务。

# (四)以创新平台为重点,推进G50数字经济带建设

G50 沿线数字信息资源丰富,要以 G50 数字干线的创新建设,串联起示范区的电子信息产业。发挥青浦北斗产业技术创新西虹桥基地、长三角人工智能产业联盟等"卡脖子"关键性技术研发创新基地的功能,串联起中核科创园、网易国际文创科技园、华为移动终端研发中心等,协同苏州的亨通光电和金光集团、嘉善县的铠嘉电脑和富通光纤光缆等世界领先的电子信息企业,依托 G50 高速的交通优势和轨交 17 号线沿线相关站点资源,吸引数字经济产业在 G50 沿线布局,形成交通线、产业线、创新线"三线合一"。数字产业是一个特殊的技术领域,产业原创性和信息化水平高,可利用上海高校、科研院所较强的科教资源,并吸引、集聚苏渐皖和其他地区的产学研力量,促进技术创新和产业生态深度融合,强化原创性研发和创新,掌握前沿颠覆性技术,形成充分的技术储备。以此为依托,集聚科技创新人才要素、科技创新成果、科技创业公共服务平台,打通基础研究、技术攻关、成果产业化、科技金融全过程创新生态链,推动 G50 沿线数字经济产业科技创新竞争力实现质的飞跃,并借助 G50 数字经济带建设的契机,推进数字信息企业和人才的集聚,打造一批创新型领军企业,不断壮大创新型数字经济优势集群。